Baza parafraz
Kamil Kedzia | Konrad Krulikowski



Zadanie

Stworzenie bazy parafraz na podstawie
korpusu rownolegtego metodg analogiczng

do wykorzystanej przy tworzeniu
The Paraphrase Database (PPDB).



The Paraphrase Database



PPDB

220 mi
/3 mi
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100 mi

lonow par parafraz

jony parafraz frazowych

lonow parafraz leksykalnych
lonow schematow

lonow zdan korpusu rownolegtego



Zastosowania

Whnioskowanie z tekstu

Skracanie, streszczenie

Upraszczanie, upiekszanie, ...
Rozszerzanie / ulepszanie innych zasobow



Zastosowania: wnhioskowanie z tekstu

Jesli narzedzia do badania zaleznosci / podobienstwa nie
dajg wyniku, sparafrazuj zdania korzystajgc z PPDB.

e Wzrostz 77,6% do 81,6% przy badaniu zaleznosci.

e Wzrost z 81,9% do 82,7% przy badaniu podobienstwa
za pomocg korelacji Pearsona.

e Spadek z 33,6% do 32,2% przy badaniu podobienstwa
za pomocg btedu sredniokwadratowego.



Zastosowania: skracanie, streszczanie

Riots were sparked by twelve of the cartoons
that are offensive to the islamic prophet.

15 stow
72 + 15 znakow



Zastosowania: skracanie, streszczanie

12 comics insulting Mohammad caused riots.

6 stow
36 + 6 znakow



Zastosowania: skracanie, streszczanie

12 comics insulting Mohammad caused riots.

60% spadek liczby stow
50% + 1,16% spadek liczby znakow



Zastosowania: upraszczanie, ...

Upraszczenie: accelerate
speed up
Upiekszanie: set up
establish
t agodzenie: abso-fucking-lutely
indeed



Zastosowania: upraszczanie, ...

Degenderyzacja: chairman
chairperson
Rozwijanie skrotow: RO/
Return On Investment
Inferencja typow: Hudson
Hudson Bay



Zastosowania: PPDB | PropBank

few economists expect the data to show
await
wait
hope
anticipate

grant
let



Zastosowania: precision vs. recall
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PPDB — metoda

Wybierz fragment ze zdania
Przettumacz zdanie

Znajdz ttumaczenie fragmentu
Znajdz inne zdanie z takim fragmentem
Przettumacz na jezyk zrodtowy

Znajdz parafraze

Ocen

NOoO OO =



PPDB — metoda

Wybierz fragment ze zdania
Przettumacz zdanie

Znajdz ttumaczenie fragmentu
Znajdz inne zdanie z takim fragmentem

S\

o

Przettumacz na jezyk zrodtowy

6. Znajdz parafraze
Ocen

N



PPDB — przykiad

Uwaza on, ze rzgdy europejskie powinny...

European governments should ... believes Mr Beffa.
Believe

...Set different goals in line with what they believe to be
attainable.

...wyznaczyc¢ inne cele zgodnie z tym, co w ich oczach
Jjest mozliwe do osiggniecia.

6. wich oczach jest
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Istniejace rozwiazanie

PPDB zawiera zasob w jezyku polskim...!
... Niestety bardzo stabej jakosci.

Wsrod 63 wpisy dla wyrazu ,,zty”:
e 52 to formy wyrazu ,zty” lub ,zle”,

e 10 to formy wyrazu ,niewtasciwy”,
e 1 to wyrazenie ,zty obrot”



Wyzwanie: wyrownanie wyrazow

Dopasowanie zaleznosci miedzy ttumaczonymi
wyrazami w dwutekscie:

e graf dwudzielny miedzy wyrazami tekstow
e modele bezkontekstowe | kontekstowe
e zwykle uczenie bez nadzoru



Przykiad — wyrownanie wyrazow

Wyrownanie dwutekstu angielsko-francuskiego:
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Wyzwanie: homonimia i polisemia

Homografia: identyczne formy wyrazowe
0 roznych znaczeniach.

fleksja: ,dam” od ,dac” | ,dam” od ,dama”

stowotworstwo: ,ranny” w zn. ,zraniony”,
Jranny” w zn. ,poranny’

leksyka: ,bal” (,przyjecie”), ,bal” (,ktoda”)
sktadnia: ,zdrada przyjaciela” (agent zdrady)



Wyzwanie: homonimia i polisemia

Polisemia: jedno stowo w roznych znaczeniach.

,Jpoowod” w zn. ,przyczyna, motyw”,
,powod” w zn. ,0soba pozywajgca do sgdu’

Jjezyk” w zn. ,organ anatomiczny”,
JezyK” w zn. ,system komunikacji”



Wyzwanie: specyfika polszczyzny

e Fleksyjnos¢ zamiast pozycyjnosci
etykietowanie, formy stownikowe, heurystyki
e Szyk ruchomy i ustalony
wyrownanie, heurystyKi
e [nna skladnia
etykietowanie, wyrownanie, analizowanie



Na ratunek: n-gramy

25 achieva|tha long-term

n{goals 23

| the long-term

Iplans 97

43 mevisalthe long-tem
64 'confimad|tha long-famm
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Reinvestment = 10



Na ratunek: n-gramy

Post hoc ergo propter hoc

Correlation does not imply causation



Na ratunek: n-gramy

Correlation does not imply causation


http://www.youtube.com/watch?v=g0vwo_TvFPQ

Na ratunek: n-gramy

Wyzwania:

1. homonimia
2. polisemia
3. fleksja

4. sktadnia



Zasob — n-gramy Google

8,3 miliona 4-gramow
11,9 miliona 3-gramow
6,2 miliona 2-gramow



Zasob — n-gramy ze zbalansowanego NKJP

232,4 miliona 5-gramow
217,5 miliona 4-gramow
170,1 miliona 3-gramow

75,3 miliona 2-gramow



Nasze rozwigzanie



Wykorzystane zasoby

e ~/5tys. zdan korpusu réwnolegtego
e ~1,5 minleksemow w jezyku zrodtowym
e ~1,5 minleksemow w jezyku osiowym

Dla porownania z PPDB:
e ~100 min zdan korpusu rownolegtego



Porownanie wynikow — ,,opiera si¢ na”

W PPDB U nas (z 56)

jest oparta na
jest oparty na
bazuje na
oparta jest na
polega na

na bazie
wykorzystuje
oparty na
oparte o
zbudowana na
wynika z

na podstawie
wedtug
wynikajgce z
korzysta z
stawia na
polega na
polegat na
oparty na modelu



Porownanie wynikow — ,,na podstawie”

W PPDB

jest oparta na
jest oparty na
bazuje na
oparta jest na
polega na

U nas (z 219)

ze zrodet

z

na

dzieki

opierano na
zbudowana na
opierajg na
opartg na
uwzgledniajgca
pozyskiwany z
bazujg na
wynika z
opracowane na
wynikajgce z



Porownanie wynikow — ,,w zderzeniu”

W PPDB

X

U nas (z 3)

w miejscu, gdzie uderzyta
W momencie uderzenia

W wyniku uderzenia

w chwili uderzenia



Porownanie wynikow — ,,miedzy innymi”

W PPDB

X

U nas (z 163)

rowniez
wigczajac
takze

wsrod innych
w tym



Porownanie wynikow — ,;sg cztonkami”

W PPDB U nas (z 2)

e to cztonkowie

e to panstwa cztonkowskie




Porownanie wynikOw — , stanowi dobry przyktad”

W PPDB Unas(z1)

e jest dobrym przyktadem

e dobrym przyktadem jest




Porownanie wynikow — ,,cierpi na brak”

W PPDB Unas (z 1)

e cierpi na niedobor

e ma regularnie problemy z
powodu braku




Porownanie wynikow — ,,uwaza sie¢ za”

W PPDB

X

U nas (z 28)

postrzegano jako
jest uznawane za
przytoczone jako
poczytywane za
traktowana jak

sg postrzegane jako
postrzegany jest jako
uwazano za



Ocena: 3 miliony 3-gramow

wyjscie wyjscie ocena
kurs szkolenie 0.79
kurs zajecia 0.83
kurs uczen 0.97

kurs szkota 0.98



Ocena: homonimia

problem
fleksja
stowotworstwo
leksyka

polisemia

wejscie
dac
zranit
przyjecie

przyczyna

potgczenie
dam

ranny

bal

powod

wyjscie
dama
porannych
ktoda

oskarzyciel

polisemia

ocena
1.0
1.0
1.0

1.0



Rozwigzanie — architektura

S
O

L

Pojedyncza odpowiedzialnos$¢

Otwarte/zamkniete

Podstawienie Liskov

Oddzielenie interfejsow

Odwrécenie zaleznosci

Klasa powinna mie¢ tylko jedng odpowiedzialnos¢
(nigdy nie powinien istnie¢ wiecej niz jeden powodd do zmiany klasy)

Elementy oprogramowania powinny by¢ otwarte
na rozszerzenie, ale zamkniete na zmiany

Podstawienie obiektow egzemplarzami ich klas
pochodnych nie powinno wptywac¢ na poprawnosc¢

Lepiej stosowac wiele interfejséw szczegotowych
niz jeden ogodlnego przeznaczenia

Zaleznosci powinny wynikac z abstrakciji,
nie ze szczegotow implementacii



Rozwiazanie — Architektura
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Pytania...?



Materiaty zrodiowe

— https://twitter.com/ppdb
— http://techtalks.tv/talks/ppdb-the-paraphrase-database/58473/

— http://hamlet.edu.pl/szyk-skl

— http://zmienic-swiat.blogspot.com/2013/11/skadnia-semantyczna-strukturalna-i-szyku.html

— http://pl.wikipedia.org/wiki/

— http://morfologik.blogspot.com/

— http://glass.ipipan.waw.pl/multiservice/

— http://www.sjikp.us.edu.pl/pliki/ksiazki/piotr_zmigrodzki.pdf
— http://www .kozlowska.uksw.edu.pl/img/skladnia6.pdf
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